

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăfăna, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chisetetiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișorul, Hațegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riușreana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Trârnavăana, Țimișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:

VASILE VLAICU.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 15 fileri.

Iarăși chestiunea pânei.

Iată o chestiune, care preocupă pe toată lumea, atât în timp de pace cât și în timp de războiu. Și cu tot dreptul. Pentru-că, dispunând de pâne, singuraticii și popoarele au la îndemână condițiile de existență și de propășire. Imputinându-se prea mult sau lipsind pânea, rostul lucrurilor se strică, existența oamenilor este primejduită și cu ele se pot zădărnici cele mai vitale acțiuni ale popoarelor.

Aceste sunt cauzele, pentru cari și în cursul războiului, și mai ales acum, se dă cea mai mare atențiune chestiunii pânei.

De aceea se lucrează pe toate căile și cu toate mijloacele, ca pânea necesară să se producă la vreme pentru fiecare an, și ea să fie distribuită astfel, ca să ajungă la toți.

Căpeteniile Monarhiei noastre ne asigură, că pentru anul economic 1916/17, adecă până la secerișul din acest an, țeara noastră dispune de proviziile necesare pentru hrană. Tot așa și Germania.

Dar s'a făcut totul, ca și pentru anul economic următor (1917/18) să avem pânea cea de toate zilele. Cu atât mai mult, pentru-că războiul se continuă și, pe lângă toate svonurile de pace apropiată, nu se poate ști, dacă ea se va încheia în curând. Dar, chiar și dacă D-zeu ne-ar aduce pacea, prin surprindere, cât mai în grabă, și în acest caz, pânea ne va fi absolut necesară; pentru-că ea, cum se știe, este în toată vremea un articol indispensabil vieții. De altă parte și pentru timpul de pace, abundența de pâne va înlesni tranșarea atâtor chestiuni grele, provocate de războiul îndelungat.

Astfel se explică ușor cauzele, pentru cari chestiunea pânei nu este scăpată nici din vederea acelorora, cari conduc destinele țărilor, nici de aceia, cari sunt puși să promoveze afacerile agronomice și în genere, economice.

Totuș grija cea mai mare și mai nemijlocită pentru agonisirea pânei este dată acelorora, pe cari soarta i-a destinat să muncească pământul. Acestora le-a revenit în totdeauna o parte grea de muncă în interesul societății. Munca lor este însă dela începutul războiului neasemănat mai anevoioasă. Se știe pentru ce. Este, pentru-că puterile cele mai probate de muncă, junii și bărbații în floarea vârstei au fost chemați rânduri-rânduri în serviciul apărării patriei, așa că tocmai acum împrejurările sunt cele mai grele și pentru agricultură. De prezent, cum se știe, provăd lucrările agricole aproape numai bătrânii, femeile și copiii. S'au mai imputinat, în parte, și animalele de muncă și lipsurile de tot felul s'au sporit. Astfel e de mirare, cum totuș, și în astfel de împrejurări neprielnice, lucrul merge înainte. Căci văile, colinele și dealurile destinate culturai grăului și altor cereale, și astăzi se văd în toată splendoarea, verzi și frumoase, livezile, viile și grădinile, de asemenea, după posibilitate, îngrijite și nelăsate în voia sorții.

Intre cei rămași acasă, bătrânii, femeile și copii noștri nu sunt cei din urmă, ci dimpotrivă sunt în rând la muncă harnică, cu muncitorii altor neamuri din patrie și de pretutindeni.

Din acest punct de vedere aceștia merită toată considerația și mulțumirea noastră, cum și recunoștință din partea patriei.

Munca acestor agonisitori ai pânei ne va asigura și pentru anul economic ce vine, îndestularea trebuințelor în ce privește pânea cea de toate zilele

pe seama tuturor a celor ce luptă și a întregii populațiuni din sate și orașe.

În legătură cu aprecierile de mai sus, cu cari ne simțim datorii poporului nostru agricol, lăsăm să urmeze câteva date asupra *situațiunei sămănăturilor* în țeară și străinătate, așa precum le găsim publicate în ziare și după cum, în părțile noastre, le vedem și noi.

* * *

În *Ungaria*. Știrile referitoare la iernarea sămănăturilor de toamnă sunt în genere favorabile; chiar și arealul cultivat cu cereale de toamnă ar fi cu circa 15%, mai mare. De altă parte sunt plângeri, că anume, pe o parte mare a Alföld-ului erau suprafețe extinse inundate și că iarna peste măsură lungă a întârziat începerea lucrărilor de primăvară cu o lună întreagă. Astfel cu lucrările de primăvară au întârziat chiar și acei agricultori, cari au dispus de sămânța trebuincioasă pentru sămănat. Se aud multe plângeri și asupra lipsei de sămânță. Cu toate acestea se speră că agricultorii vor isbuti să samene și teritoriile, cari până de prezent au rămas nesămănite, dacă nu cu altă, cu cucuruz, cartofi, napi și alte plante, pentru cari sămănatul nu e întârziat.

Ziarul «Zeit» scrie următoarele: Timpul este de o vreme îndelungată așa de neobicinuit, pretutindeni, așa că întreagă lumea productivă așteaptă cu îngrijorare recolta viitoare.

În *Europa* umiditatea și frigul îndelungat, cari au provocat în singurate țări temeri cu privire la sămănăturile de toamnă, au avut drept urmare o întârziere de cel puțin 24—20 de zile a sămănatului cerealelor de primăvară.

În *America de nord*, dimpotrivă, seceta mare pricinuește pagube...

În *Germania și Monarhia austro-ungară*, cu toate răcelile ce au domnit, nu se aud până azi — și aceasta e de mirare — plângeri serioase cu privire la situația de peste iarnă, și spre norocul nostru, aceasta se referă și la *ținuturile ocupate*, cu toate că desvoltarea plantelor a rămas mult înapoi față de alți ani. O asemenea întârziere sufer și sămănăturile de primăvară. Prin amânarea convocărilor militare în Monarhia noastră s'au luat însă dispoziții, ca aceste sămănături să se poată face pretutindeni, la timp. În sfârșit, desprimăvărându-se de-a binele, cu lungirea zilei se va desprinde căldura cu darurile sale. Astfel natura va putea cu înlesnire și repede repară și îmbunătăți, ce a neglijat și oarecum a ștricat până acum. Pentru aceasta încă nu e prea târziu.

La noi în părțile *ardelene* sămănăturile nu stau rău. Au cam întârziat din cauza răcelilor și secetei; dar acum de câteva zile, plouă și ploile nu sunt prea reci, așa că astfel, toate se vor putea reculege, și ce nu s'a putut sămăna din cauza secetei, în zilele următoare se va putea face cu înlesnire, fiind acum date toate condițiile pentru promovarea agriculturii.

Asigurările contra daunelor de grindină (ghiață).

În timp de pace asigurările contra daunelor de grindină (ghiață) erau considerate în general ca niște măsuri de prevedere necesare și folositoare pentru toți economii practici. Fără îndoială, că și în timpuri normale se găseau destui economii neorientați în privința rostului asigurărilor, precum și economii nepractici, cari socotiau poate, că au destulă tărie să sufere și pagubele de grindină. În fine vor fi fost — tot în timpurile normale dinaintea războiului — și economii superstițioși, cari se feriau de a contracta asigurarea de teama, să nu li-se întâmple tocmai din cauza aceasta vre-o daună de grindină. În fine ori din ce considerații vor fi rămas în timpuri de pace singuratici economii fără asigurările de lipsă, și oricât de simțită le va fi fost atunci dauna fie de grindină, fie de foc, totuși se poate crede, că atunci vor fi suportat-o mai ușor decât astăzi.

Să ne închipuim însă, că în anul acesta de e s un oarecare econom, fiind neasigurat, este lovit de dauna de grindină și rămâne fără recoltă, dar și fără nici o despăgubire. Între împrejurările actuale respectivul econom păcătuiește nu numai contra sa și contra familiei sale, ci contra intereselor țării întregi. Un om lipsit de pâine, de regulă, rămâne în sarcina altora și în special rămâne avizat la cerșit, fie în ori-ce formă. Cerșitorii zilelor de astăzi însă, de sigur, că trăesc și ei mai greu, — dacă preste tot li-se poate zice, că trăesc. — Caritatea publică este supra-încărcată cu datorințe de împlinit în toate părțile. Astfel în anul acesta economii, cari vor rămânea neasigurați, în caz de nefericire vor avea să sufere daune ireparabile și nescuzabile.

Se impune deci tuturor oamenilor de bine să clarifice pe economii, că scumpetea de astăzi nu este îndemn la cruțarea premiilor de asigurare. Scumpetea de astăzi este ruina acelor economii, cari întrelasă asigurarea, iar *neglijarea asigurărilor azi cauzează în mod nemijlocit potențarea scumpetei*, ea poate face în cazul cel mai rău din producători consumatori și în cazul cel mai ușor reduce cantitatea produsă, schimbări, cari în lipsa asigurării nu se compensează prin nici un echivalent, decât doar prin caritatea publică la care astăzi abia mai poate contă cel ajuns din propria lui vină la sapă de lemn.

În vara anului trecut societățile de asigurare contra daunelor de grindină, au plătit atâtea despăgubiri, încât toate fără deosebire au trebuit să încheie anul de gestiune, în ce privește afacerile de grindină, cu perdere. Din motivul acesta toate societățile s'au văzut nevoite a urca premiile de asigurare pe anul 1917. Aceasta însă este o urcare îndreptățită a societăților de asigurare și economii orientați o vor plăti fără nici o observare.

Căci interesul asiguraților este de sigur să fie bine asigurați. Iar dacă ei sunt bine asigurați, contractele în ordine din toate punctele de vedere, de sigur că și lichidarea daunelor urmează în mod corăspunător. Spre scopul acesta atragem atențiunea celor interesați să dea atențiunea cuvenită completării precise a fasiunilor de asigurare (ofertelor), pe baza cărora se contractează polițele de asigurare. Mai bine să se adreseze numai la oameni de încredere și cunosători ai chestiunilor de asigurare.

Cele spuse despre asigurările de grindină în cele de mai sus își află aplicare corăspunătoare în toți ramii de asigurare.

Ca și în anii trecuți, astfel și acum «Banca Generală de Asigurare» stă la dispoziția tuturor economilor noștri atât prin birourile sale, cât și prin institutele financiare, membrele «Solidarității» precum și prin reprezentanții comunali (bărbații de încredere) ai societății.

În anul 1916 asigurații de grindină ai «Băncii» noastre au primit preste K 76,000— Cor. despăgubiri la cerealele lovite de grindină (ghiață). Asigurații înșiși au plătit abia 38,000— de Cor. premii de grindină. După-cum știm, însă «Banca» nu a fost necesită să se atingă de rezervele sale pentru acoperirea acestor daune, deoarece asigurările de grindină nu le cultivă în cont propriu. În cont propriu cultivă — după cum se știe — asigurările de foc, cele de viață și cele contra daunelor de furt prin efracție, asigurări pentru a căror gestiune «Banca» dispune de rezerve tehnice de 5-6 ori mai mari decât este obiceiul la societățile de asigurare, iar în privința aceasta, spre onoarea ei, «Banca» se menționează ca model în cercurile de specialitate.

Cu ocaziunea aceasta, aruncând o privire preste activitatea «Băncii» în cei 5 ani de gestiune espirați, ne putem da seama, că activitatea acestei instituțiuni a produs în acest răstimp *un spor în economia națională de preste un milion de coroane*. Căci, se știe, că «Banca» s'a întemeiat cu un capital societar de 1.200,000— Cor. Pornind din acest capital inițial, activele «Băncii» s'au sporit cu mai bine de 500,000— Cor. active deplin mobile, daunele plătite la asigurați în toate ramurile de asigurare au trecut cu mult preste 300,000— Cor. și dividendele plătite acționarilor, după cum se știe, de asemenea au trecut cu mult preste 200,000— Cor. Urcarea activelor cu preste o jumătate de milion Cor. împreună cu daunele plătite la asigurați și împreună cu dividendele plătite la acționari la oaltă *trec mult preste 1 milion de Coroane, spor realizat de fapt pentru economia națională, în cinci ani plini de pedeci și greutateți.*

Cele de mai sus sunt date și fapte, cari îndreptătesc pe tot omul de bine să arete «Băncii» de asigurare deplina încredere, pe care această instituțiune o și merită.

Dela „Albina“.

După-cum am arătat în Nr. trecut al revistei noastre, adunarea generală a «Albinei» se va ținea la 12 Mai a. c. Cu considerare la interesul, ce se manifestează față de primul nostru institut de bani, lăsăm să urmeze aici raportul general al direcțiunii asupra anului de gestiune espirat.

Onorată adunare generală!

În activitatea institutului nostru pe anul de gestiune 1916 se pot distinge — după evenimentele, ce s'au succedat — două perioade.

Periodul întâi de 8 luni — sub influența împrejurărilor economice financiare anterioare — se caracterizează prin lipsă de afaceri, urcare continuă a prețurilor, reducerea puterilor de muncă și abundență tot mai mare de număr, tot atâtea condițiuni în mare măsură favorabile situațiunii financiare a clientelei țărănești, însă mai puțin prielnice operațiunilor de credit. De fapt, afacerile institutelor financiare din provincie, a căror activitate se mărginește la operațiuni de credit țărănesc și la împrumuturi hipotecare, au suferit în urma acestor împrejurări o continuă scădere. Cu toate acestea venitul lor — ajungând produsele agricole la prețuri neobicinuit de mari — a fost mulțamitor.

Împrejurarea aceasta caracterizează și activitatea institutului nostru în primul period al anului espirat.

În periodul al doilea, al ultimelor 4 luni din 1916, sub influența evenimentelor politice petrecute în ținutul dela granița ostică și sudostică a patriei, asupra căruia se extinde mai ales activitatea institutului nostru, afacerile de credit au încetat complet.

Institutul nostru împreună cu filialele din Brașov, Elisabetopole și Mediaș s'a refugiat cu averea sa în capitala țării, (agentura din Sănmărtin în Oradea mare), unde a fost primit cu multă prevenire, în mod gratuit, de către Banca comercială ungară în palatul Centralei ei din Budapesta. Ne împlinim deci numai o datorință, exprimând direcțiunii Băncii comerciale și cu această ocaziune profunda noastră mulțamită pentru ospitalitatea, de care ne-a împărțit.

În timpul refugierii de 4 luni, activitatea noastră în Budapesta s'a restrâns aproape numai la plătirea de depozite și răscumpărarea de cupoane ale scrișurilor fonciare.

Directorul nostru însă — rămas în Sibiu — a făcut servicii reale publicului din loc, deci nu numai clientelei noastre, ci și clientelei celorlalte institute din Sibiu, plătind depuneri pentru toate institutele din loc, precum și penziunile funcționarilor publici.

Celelalte 2 fillale din Lugoș și Marosvásárhely, ce e drept, nu s'au refugiat, dar nici raionul lor de afaceri n'a fost cruțat de influența operațiunilor militare.

Dacă totuș activele institutului s'au sporit cu K 11 milioane, ca bonuri în Giro și la alte bănci, împrejurarea aceasta este a se atribui numai creșterii depozitelor spre fructificare cu K 3 1/2 mil. și a introducerii unei poziții noi în bilanț: «*Depozite în Cont-curent*» în suma de K 8 milioane.

Ramii noștri principali de operațiuni active arată fără excepțiune reduceri și anume:

Escontul de K 446 mil.

Imprumuturile pe cambii cu ocoperire hipotec. de K 13 mil.

Imprumuturile hipotecare asemenea K 13 mil.

În schimb au crescut plasările în efecte publice cu peste K 7 mil., din cari K 26 mil. s'au adaus la efectele fondului de garanție pentru emisiunile de scrisuri fonciare.

Toate aceste împrejurări, credem că justifică pe deplin rezultatul activității institutului nostru pe 1916, care se încheie cu un profit net de K 469,000—

Nu poate surprinde pe nimeni suma intereselor restante, cari s'au urcat dela K 144,000— la 344,000—, dacă ne gândim că aproape întreg semestrul al II. din anul de gestiune expirat am fost lipsiți de orice contact cu clientela.

Emisiuni de scrisuri fonciare n'am putut face, pentrucă ramul hipotecar nu s'a dezvoltat, ci din contră, scăzând imprumuturile noastre hipotecare, am fost siliți a reduce stocul scrisurilor fonciare cu aproape 400 mii Cor.

Ca și în trecut am conclucrat și în anul acesta la subscripția celor 2 imprumuturi de războiu, adunând pe lângă toate greutățile timpului, prin care am trecut, suma de K 2.022,550— din care institutul a participat cu K 200,000— la imprumul IV. și K 300,000— la imprumul al V-lea.

Evenimentele războinice din partea sudostică a patriei au avut cele mai regretabile urmări pentru

filiala noastră din Brașov, părăsind patria deodată cu respingerea armatei române, atât membri direcțiunii din Brașov cât și funcționarii nerefugiați la timp.

Ce privește pe aceștia din urmă, direcțiunea în cercul său de competență a destituit pe funcționarii activi și a sistat pensiunile celor în retragere, iar față de membrii direcțiunii Vă prezintă în legătură cu punctul 6 al ordinii de zi concluzul său adus în ședința din 7 Decembrie 1916.

În baza angajamentului luat în adunarea gen. din 13. Maiu 1916, direcțiunea a studiat și a stabilit proiectele pentru modificarea statutelor și regulamentelor institutului. Dar fiindcă împrejurările n'au permis prezentarea acestor proiecte unei adunări generale extraordinare, le înaintează acum cu raport special.

În conformitate cu modificările stabilite în aceste proiecte de reforme, direcțiunea în sensul § 52 al statutelor a întregit postul de director general creat în noua pragmatică de serviciu, numind în ședința dela 12 crt. prin concluzul Nr. 83 pe actualul director interinal dl *Iosif Lissai* cel mai vechiu și mai chemat funcționar al institutului, — în considerarea devotamentului său pentru institut și a vredniciei sale, — de *director general*.

După ordinea vechimei ies din direcțiune d-nii: Andreiu Bârseanu, Dr. Ioan Stroia și Stefan Stroia.

Veți avea deci să alegeți la locul său în consiliul de administrație: 3 membri cu mandat pe 5 ani. Iar la caz, că locurile dlor: George Dima, Dr. Iancu Mețianu și Iosif Pușcariu le veți declara de vacante, vor fi de ales: încă un membru cu mandat pe 4 ani, unul cu mandat pe 2 ani și unul cu mandat pe 1 an.

Membri ieșiți în sensul § 37 din statute pot fi realeși.

* * *

După acestea ne luăm voie a Vă prezenta tabloul comparativ al operațiunilor principale ale institutului:

Depozitele spre fructificare:

Cu finea anului 1915 erau la institut	9,162	depozite în sumă de	K 25.605,858.10
În cursul anului 1916 s'au mai făcut	2,318	" " " "	" 16.992,464.15
În anul 1916 s'au capitalizat interese		" " " "	" 1.214,875.83
Deci starea totală a fost de	11,480	depozite în sumă de	K 43.813,198.08
Din acestea s'au ridicat	1,648	" " " "	" 14.751,135.17
Rămânând starea cu 31 Decembrie 1916	9,832	" " " "	K 29.062,062.91

cu K 3.456,204.81 fil. mai mult decât în anul precedent.

Clasificate după sumele depuse ni se prezintă următorul tablou:

dela	1 K până la	20 K la centrală:	402 la filiale:	531 total	933
"	20 " " "	100 " " "	397 " " "	613 " "	1,010
"	100 " " "	200 " " "	282 " " "	437 " "	719
"	200 " " "	1,000 " " "	1,227 " " "	1,507 " "	2,734
"	1,000 " " "	2,000 " " "	839 " " "	772 " "	1,611
"	2,000 " " "	4,000 " " "	755 " " "	568 " "	1,323
"	4,000 " " "	10,000 " " "	506 " " "	422 " "	928
"	10,000 " " "	20,000 " " "	201 " " "	150 " "	351
"	20,000 " în sus	" " "	143 " " "	80 " "	223

Laolaltă: la centrală 4,752 la filiale 5,080 total 9,832

Escontul de cambii:

Starea portofoliului cu finea anului 1915 erà de 28,885 cambii în valoare de K	11.060,843'24
In cursul anului s'au mai escontat	<u>48,971</u> " " " " " 7.455,839'41
Starea totală a portofoliului a fost prin urmare de	77,856 " " " " K 18.516,682'65
Din acestea s'au răscumpărat în cursul anului	<u>58,883</u> " " " " " 11.919,983'98
rămânând starea portofoliului cu finea anului 1916 de	<u>18,973</u> " " " " K 6.596,698'67

față de anul precedent mai puțin cu K 4.464,144'57 fil.

Obligațiuni cu cavenți (țărănești):

Starea cu finea anului 1915 erà	8,700 obligațiuni în sumă de K	1.413,945'46
In cursul anului s'au mai acordat	<u>219</u> " " " " " "	49,590'—
Deci starea totală a fost	8,919 " " " " K	1.463,535'46
Din cari s'au replătit și achitat	<u>1,692</u> " " " " " "	362,014'06
și au rămas cu 31 Decemvrie 1916	<u>7,227</u> " " " " K	1.101,521'40

cu K 312,424'06 fil. mai puțin decât în anul precedent.

Împrumuturi hipotecare:

Împrumuturile pe ipotecă au constat la finea an. 1915 din 4,299 oblig. în sumă de K	11.708,636'91
In anul 1916 s'au mai acordat	<u>20</u> " " " " " 339,300'—
A rezultat prin urmare un total de	4,319 " " " " " 12.047,936'91
In cursul anului s'au achitat	<u>724</u> " " " " " 1.639,828'87
și au rămas cu 31 Decemvrie 1916	<u>3,595</u> " " " " " 10.408,108'04

o scădere de K 1.300,528'87 față de anul precedent.

Aceste pretensiuni sunt asigurate prin ipotecă de un areal peste tot de 105,105 jugăre 517 stângini □ în valoare de K 45.682,692'—.

Credite cambiale cu acoperire hipotecară:

Starea cu finea anului 1915 a fost de	4,668 împrumuturi în sumă de K	8.603,924'42
In cursul anului s'au mai acordat	<u>120</u> " " " " " "	331,600'—
Deci starea totală a fost	4,788 " " " " " "	8.935,524'42
Din acestea s'au replătit	<u>768</u> " " " " " "	1.642,232'29
rămânând starea cu 31 Decemvrie 1916	<u>4,020</u> " " " " de K	7.293,292'13

față de anul precedent o reducere de K 1.310,632'29.

Împrumuturi pe efecte publice (lombard):

Starea la 31 Decemvrie 1915 a fost de	57 împrumuturi de K	36,857'50
In cursul anului s'au mai dat	<u>18</u> " " " " " "	4,420'—
rezultând un total de	75 " de K	41,277'50
Din cari s'au achitat	<u>12</u> " " " " " "	6,321'50
rămânând la finea anului 1916	<u>63</u> " de K	34,956'—

față de anul precedent mai puțin cu K 1,901'50.

Scrisuri fonciare cu 5%:

Cu 31 Decemvrie 1915 au fost în circulațiune în valoare de	K	8.484,000'—
Din acestea s'au sortat în cursul anului 1916	"	346,000'—
Rămân prin urmare la 31 Decemvrie 1916 în circulațiune	K	8.138,000'—

O scădere de K 346,000'— față de anul precedent.

Scrisuri fonciare cu 4¹/₂%:

Cu 31 Decemvrie 1915 au fost în circulațiune în valoare de	K	2.272,000'—
Din acestea s'au sortat în cursul anului 1916	"	35,000'—
Rămân prin urmare la 31 Decemvrie 1916 în circulațiune	K	2.237,000'—

O reducere de K 35,000'— față de anul precedent.

Starea casei:

Intrate, la centrală . . . K 74.515,829'49	}	suma intratelor K 101.769,033'19
„ „ sucursale . . „ 27.253,203'70		
Eșite, la centrală . . . K 74.346,512'87	}	suma eșitelor „ 101,485,147'18
„ „ sucursale . . „ 27.138,634'31		
Total K 203.254,180'37		

Revirementul în Giro-conto la banca austro-ungară a fost în anul expirat . K 12.499,134'90
iar revirementul primanotei de K 35.810,558'23.

Din bilanțul general al anului 1916 rezultă că:

Suma activelor institutului este cu K 10.949,066'57, iar suma venitului brut cu K 112,489'59
mai mare decât în anul premergător.

Subtrăgând din venitul brut al anului de „ 2.906,829'29
totalul erogațiilor cu „ 2.437,345'16
rezultă un profit net al anului de K 469,484'13
cu K 1,630'59 mai mic decât în anul precedent.

Distribuirea profitului net:

Relativ la distribuirea profitului net de K 469,484'13
ne luăm voie a Vă face următoarea propunere:

I. Să se dea acționarilor dividendă de 5% provăzută în § 63 din
statute după capitalul societar de K 6.000,000 „ 300,000.—

II. Restul de K 169,484'13
să se împartă cum urmează:

1. 26% tantiemă statutară [§ 63 b), c), d), e)]
membrilor direcțiunii, comitetului de suprave-
gheare și funcționarilor institutului K 44,066.—
2. Remunerațiune funcționarilor fără drept la tan-
tiemă și servitorilor „ 4,000.—
3. Pentru scopuri culturale și de binefacere „ 35,000.—
4. 1% supradividendă acționarilor „ 60,000.—
5. Fondului general de rezervă „ 16,418'13
6. Fondului de pensiuni al funcționarilor „ 10,000.— K 169,484'13

Primind această propunere, dividendă anului 1916 va fi de K 12 de acție, și se
poate ridica imediat după adunarea generală.

Fondul general de rezervă va fi de K 1.868,511'21.

Fondul de pensiuni al funcționarilor de K 958,073'01.

Terminând, ne luăm voie a Vă prezenta raționiniul cu toate conturile sale, rugându-Vă,
ca, după ce veți fi ascultat și raportul comitetului de supravegheare să binevoiiți:

1. a aprobă bilanțul încheiat cu 31 Decembrie 1916 și a da descărcare direcțiunii
și comitetului de supravegheare de gestiunea lor pe anul expirat;
2. a primi propunerea noastră cu privire la distribuirea profitului net și a sumei
destinată pentru scopuri culturale și de binefacere;
3. a fixa prețul marcelor de prezență pentru anul curent;
4. a decide asupra raportului și proiectelor direcțiunii referitoare la modificarea
statutelor și a regulamentelor institutului;

5. a alege 3 membri în conziliul de administrațiune cu mandat pe 5 ani, și eventual a întregi și alte locuri vacante.
6. eventuale propuneri în sensul §-ului 33 din statute.

Din ședința direcțiunii, ținută la 12 Aprilie 1917.

Andrei Bârseanu m. p.,
pentru prezidiu.

Lissai m. p.,
director general.

Propunere

relativ la distribuirea cotei pentru scopuri culturale și de binefacere de K 35.000.—

1. Contribuire la colecta orfelinatului din Sibiiu, rata II din suma de K 50,000.— împărțită pe 5 ani	K 10,000.—
2. Contribuire la colecta pentru zidirea școalei comerciale din Brașov rata IV din suma de K 20,000.— împărțită pe 5 ani	„ 4,000.—
3. La fondul mesei studenților, întemeiată și susținută de institut	„ 6,000.—
4. Contribuire la colecta orfelinatului din Blaj rata a II-a din suma de K 5,000.— împărțită pe 5 ani	„ 1,000.—
5. Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român:	
a) ajutor școalei civile de fete	„ 3,000.—
b) la fondul «Muzeului etnografic»	„ 1,000.—
c) la fondul «G. Barițiu»	„ 1,000.—
d) pentru cărți de rugăciuni soldaților din câmpul de luptă	„ 500.—
6. Contribuire la colecta orfelinatului din dieceza Caransebeșului	„ 500.—
7. Reuniunii române de agricultură din Sibiiu	„ 200.—
8. Reuniunii pompierilor din Sibiiu	„ 100.—
9. Reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Sibiiu	„ 100.—
10. Reuniunii igienice din Sibiiu	„ 100.—
11. Aceleași reuniuni pe seama dispensarului pentru tuberculoși	„ 100.—
12. Gremiului comercial din Sibiiu	„ 100.—
13. Spitalului «Francisc Iosif» din Sibiiu	„ 500.—
14. Reuniunii meseriașilor români din Sibiiu	„ 100.—
15. Colecta pentru daruri de Crăciun la copii săraci, Sibiiu	„ 100.—
16. Asociaț. pentru sprijinirea învățăceilor și sod. români din Brașov	„ 200.—
17. Reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Brașov	„ 100.—
18. Internatului Reuniunii femeilor române din Brașov	„ 400.—
19. La fondul studenților morboși din Brașov	„ 200.—
20. La fondul studenților morboși din Blaj	„ 200.—
21. La fondul studenților morboși din Brad	„ 200.—
22. Tinerimii universitare din Budapesta («Petru Maior»)	„ 200.—
23. Tinerimii universitare din Cluj	„ 200.—
24. Internatului gr.-or. din Beiuș	„ 200.—
25. Reuniunii femeilor române din Lugoj, pentru cantina școlară	„ 200.—
26. Reuniunii meseriașilor români din Blaj	„ 100.—
27. Contribuire la reun. Crucea roșie din Budapesta	„ 100.—
28. La dispoziția direcțiunii	„ 4,300.—
Total .	K 35,000.—

Dividenda băncilor noastre pe 1916.

Banca	Scadența	%	Suma
«Agricola», Sebeș	Aprilie 19	6	6.—
«Ardeleana»	Aprilie 5	8	8.—
«Arieșana»	Aprilie 21	5	5.—
«Armonia»	Aprilie 7	5	5.—
«Banca Pop.», Caransebeș	Martie 15	4	4.—
«Banca Poporală», Dej	Febr. 20	4	4.—
«Bihoreana»	Martie 1	5	10.—
«Bistrițiana»	Martie 26	7	14.—
«Bocșana»	Martie 26	6	6.—
«Brădetul»	Aprilie 17	7	7.—
«Cassa de păstr.», Mercurea	Martie 11	6	6.—
«Cassa de păstrare», Săliște	Aprilie 1	7	14.—
«Cassa de păst.», Sasca-Mont.	Martie 12	6	6.—
«Chiorana»	Aprilie 18	6	6.—
«Codreana»	Aprilie 26	5	5.—
«Concordia», Gherla	Aprilie 2	5	5.—
«Cordiana»	Aprilie 29	8	8.—
«Coroana», Bistrița	Martie 12	6	12.—
«Corvineana»	Martie 5	7	7.—
«Crișana»	Martie 19	8	8.—
«Cugiereana»	Aprilie 2	6	6.—
«Drăganul»	Febr. 25	5	5.—
«Economia»	Aprilie 18	5	5.—
«Făgețana»	Aprilie 5	4	8.—
«Furnica»	Aprilie 19	5	20.—
«Geogeană»	Martie 16	5	5.—
«Goronul»	Martie 20	3	3.—
«Grănițerul», Dobra	Martie 29	5	5.—
«Izvorul», Ighiu	Aprilie 20	5	5.—
«Iulia»	Martie 23	8	8.—
«Lipovana»	Martie 24	4	8.—
«Luceafărul», Versecz	Martie 12	6	6.—
«Maramurășana»	Martie 2	4	4.—
«Mercur», Năsăud	Martie 5	6	12.—
«Mielul»	Martie 28	10	10.—
«Minerva»	Martie 15	5	5.—
«Monoreana»	Iulie 1	7	350
«Murășana»	Mai 1	6	6.—
«Mureșanul»	Febr. 15	5	10.—
«Nădlăcana»	Febr. 19	6	6.—
«Olteana»	Aprilie 3	7	7.—
«Orientul»	Aprilie 19	5	5.—
«Patria»	Aprilie 19	8	16.—
«Poporul», Lugoj	Aprilie 25	5	5.—
«Progresul»	Martie 26	5	5.—
«Sătmăreana»	Martie 29	6	12.—
«Sebeșana», S.-Sebeș	Aprilie 20	5	5.—
«Selăgiana»	Febr. 26	6	6.—
«Sentinela»	Martie 10	6	6.—
«Silvania»	Martie 31	5	5.—
«Someșana»	Martie 20	6	12.—
«Speranța», Hosman	Martie 20	5	250
«Steaua», Petre	Aprilie 1	7	7.—
«Surul»	Aprilie 8	6	6.—

Banca	Scadența	%	Suma
«Tárnăveana»	Martie 24	4	4.—
«Timișana»	Martie 29	4½	9.—
«Victoria»	Martie 11	10	20.—
«Viitorul»	Aprilie 21	6	6.—
«Vulturul», Săn-Mărt.	Febr. 28	6	6.—

CRONICĂ.

Adunarea generală a Centralei institutelor financiare s'a ținut la 30 Aprilie (în cronică din Nr. trecut s'a strecurat din eroare datul de 29 Aprilie) în sala festivă a societății Lloyd din Budapesta, fiind reprezentate 447 institute financiare cu 6,237 cvote sub conducerea prezidentului Dr. Iosif Schmidt, consilier intim. În discursul de deschidere prezidentul a arătat, că direcțiunea Centralei a urmat strict două considerații directive: *abținerea dela ori-ce concurență* în raport cu institutele-membri și *respectarea părerilor* comitetului Centralei, ascultând în cele mai importante chestiuni în mod nemijlocit părerile institutelor financiare, membri ai Centralei, deoarece activitatea Centralei se poate întemeia numai pe cooperarea acestora.

Monetele de nichel à 20 fileri. La 30 Aprilie a. c. a fost terminul ultim pentru schimbarea monetelor de nichel à 20 fileri, cari cu ziua amintită aveau să fie scoase total din circulație și să-și peară valoarea. În vederea împrejurărilor extraordinare, provocate de războiu și cari au îngreunat, ba au făcut chiar cu neputință schimbarea monetelor amintite până la terminul de 30 Aprilie 1917 — ministrul nostru de finanțe, în conștățare cu ministrul de finanțe austriac a îndrumat toate casierile și oficiile statului să primească și de aici încolo, și până la alte dispoziții, monetele de 20 fileri în deplina lor valoare nominală, atât la plăți, cât și pentru schimb.

Sumarul:

Iarăși chestiunea pânei. — Asigurările contra daunelor de grindină (ghiață). — Dela „Albina”. — Dividenda băncilor noastre pe 1916. — Cronică: Adunarea generală a Centralei institutelor financiare. Monetele de nichel à 20 fileri.

„ZLĂGNEANA”,

institut de credit și econ., soc. pe acții în Zlagna.

Onor. membri ai asociațiunii «Solidaritatea».

Rugăm pe Onor. institute, cari sunt membri ai «Solidarității» să binevoiască a primi acțiunile noastre, cari s'ar prezenta spre a se depune pentru adunarea generală, care va fi în 19 Mai 1917, ear plenipotențele ne rugăm a ni se trimite așa ca noi cel puțin cu o zi înainte să le primim.

Mulțumind pentru bunăvoință, semnăm

Cu toată stima:

Direcțiunea

inst. de cred. și econ. „Zlăgnea”,
societate pe acții.

„Insoțirea de credit din Hurez“ — „Hurézi hitelszövetkezet“.

CONVOACARE.

Onorații membri ai însoțirii de credit din Hurez se convoacă prin aceasta la

a VI-a adunare generală,

care se va ține în 27 Maiu 1917, la 2 ore p. m., în cancelaria comunală.

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, Bilanțul anului 1916 și Raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat, conform bilanțului.
3. Alegerea a doi membri în direcțiune cu mandat de 2 ani.
4. Alegerea unui cassar nou.

La această adunare generală sunt poftiți a lua parte toți membrii însoțirii.

Hurez, în 10 Aprilie 1917.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A „Hurézi hitelszövetkezet“ tisztelt tagjai ezennel meghivatnak a szövetkezet

VI-ik rendes közgyűlésére,

mely 1917. május hó 27-én d. u. 2 órakor a község házában fog megtartatni.

Tárgyak:

1. Az igazgatóság évi számadása, az 1916. évi mérlegszámlája és a felügyelő bizottság jelentése.
2. A mérlegszámla szerinti tiszta jövedelem felosztása.
3. Igazgatósági 2 tag választása 2 évi tartamra.
4. Egy új pénztárnok választása.

Ezen közgyűlésre meghivatnak a hitelszövetkezet összes tagjai.

Hurez, 1917. évi április hó 10-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1916.	Mérlegszámla 1916. dec. 31-én.	Pasiva — Teher.
	K f		K f
Cassa în număr — Pénztári készlet	522·99	Capital de quote — Üzletrészi tőke	1,761·—
Cambii escontate — Leszámított váltók	37,016·20	Depuneri spre fructificare — Betétek	27,727·56
Mobilier — Felszerelés	203·40	Fond de rezervă — Tartalék alap	4,220·04
10% amortizare — 10% törlesztés	20·40	Cont-Curent — Folyó számla	2,240·—
		Diverși creditori — Külömböző hitelezők	312·60
		Interese trans. anticip. — Átmeneti kamatok	990·50
		Profit curat — Tiszta nyereség	470·49
	37,722·19		37,722·19

Spese — Kiadás.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.	Venite — Bevétel.	
	K f	K f.	
Interese la depuneri — Betéti kamat.	1,126·05	Interese de escont — Leszámítási kamatok	2,324·58
Interese la cont-curent — Folyó számla		Provizioni — Jutalékok	821·80
kamat	1,013·—		
Spese de birou — Irodai költségek	103·84		
Contribuție directă — Egyenes adó	100·—		
10% după int. de depuneri — 10% betéti kamat után	112·60		
Salare — Fizetések	200·—		
10% amort. mobilier — 10% a felszerelés törlesztése	20·40		
Profit curat — Tiszta nyereség	470·49		
	3,146·38		3,146·38

Hurez, în 31 Decemvrie 1916. — Hurez, 1916. évi december hó 31-én.

Dănilă Sasu m. p. preș. — elnök.

Siofron Czecc m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului. — Alulirott felügyelő bizottság ezen mérlegszámlákat megvizsgálta és rendben találta, az intézet könyveivel összhangzóan.

Hurez, în 22 Aprilie 1917. — Hurez, 1917. évi április hó 22-én.

Ioan Pop m. p.

Neculae Brânzea m. p.

Ioan Sasu m. p.

„HAȚIEGANA“,

institut de credit și economii, societate pe acții în Hațeg. — takarék- és hitelintézet, részvénytársaság Hátszegen.

CONVOCARÉ.

În baza §-ului 19 din statutele domnii acționari ai institutului de credit și economii «HAȚIEGANA», societate pe acții în Hațeg, sunt convocați în

Adunare generală,

care se va ține în localul institutului din Hațeg, în 26 Mai st. n. 1917, la orele 10 a. m., cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale prin președinte, numirea unui notar, a 2 scrutători și verifcatori ai procesului verbal, constatarea acționarilor prezenți și a voturilor.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului pe 1916, întrebuintarea profitului curat și descărcarea direcțiunii de gestiunea sa.
3. Fixarea marcelor de prezență.
4. Alegerea a 3 membri în direcțiune cu mandat de 3 ani.
5. Alegerea a 2 membri în comitetul de supraveghiere pe 1 an.
6. Eventuale propuneri.

Acționarii cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați să observe prescrierile §§-lor 22, 23 și 24 din statute. Acțiunile și eventualele plenipotențe trebuiesc depuse la cassa institutului până în 25 Mai 1917 la orele 12 a. m.

Acțiunile și plenipotențele se pot depune și la toate institutele cari sunt membre la «Solidaritatea», până în 24 Mai 1917 st. n.

Dacă la adunarea generală n'ar participa acționari în numărul recerut de statute, se va ține adunarea generală în 2 Iunie st. n. 1917 la orele 10 a. m. în localul institutului, când fără privire la numărul acționarilor prezenți și al acțiunilor reprezentate, se vor aduce hotărâri valide.

Hațeg, la 28 Aprilie st. n. 1917.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

Az alapszabályok 19. §-usa értelmében a «HAȚIEGANA», takarék és hitelintézet részvénytársaság Hátszegen, részvényesei meghivatnak

Évi rendes közgyűlésre,

mely Hátszegen 1917 május 26-án délelőtti 10 órakor fog megtartani az intézet hivatalos helyiségében.

Napirend:

1. A közgyűlés megnyitása az elnök által, egy jegyző és két jegyzőkönyvhiteljesítő és szavazatszedő kinevezése, a jelenlevő részvényesek és a szavazatok megállapítása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, 1916. évre a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a jelentvény megadása.
3. A jelenléti díjak megállapítása 1917 évre.
4. 3 igazgatósági tagnak 3 évre való megválasztása.
5. 2 felügyelő bizottsági tagnak 1 évre való megválasztása.
6. Esetleges indítványok.

Azön részvényesek, kik részt óhajtanak venni a gyűlésen kéretnek, hogy figyelemben tartsák az alapszabályok 22, 23 és 24 §-usok előírásait és részvényeiket vagy meghatalmazásaikat is tegyék le az intézet pénztáránál legkésőbb 1917 május hó 25 d. e. 12 óráig.

Részvényeiket és meghatalmazásaikat letehetik az összes pénzügyintézeteknél, melyek tagjai a «Solidaritatea» szövetkezetteknek, legkésőbb 1917 május hó 24-ig.

Ha azonban a kitűzött közgyűlésre nem jelenne meg annyi részvényes, a mennyit az alapszabály megkíván, az esetben a közgyűlés 1917. évi június hó 2 d. e. 10 órakor fog megtartani, — a mikor tekintet nélkül a részvényesek és deponált részvények számára a jelen levő részvényesek jogérvényesen fognak határozni.

Hátszeg, 1917. évi április hó 28-án.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1916. — Mérlegszámla 1916 dec. 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f	K / f	
Cassa — Pénztár készlet	87,704	—	Capital societar — Részvénytőke	450,000
Monete și timbre — Érmek és bélyegek	2,927	93	Fond de rezervă — Tartalékalap	150,146
Giro-Conto la Banca Austro-Ung. și bon la bănci — Giro-számla az «Osztr. Magyar» és más bankoknál	458,643	17	Fond spec. de rez. — Külön tartalékalap	21,114
Pretensiuni de bancă din diferența de cont-curent — Folyószámla különbiz. számára bankkövetelés	125,000	—	Fond de penziuni — Nyugdíjalap	43,789
Cambii — Váltótárca	745,306	74	Depuneri spre fructificare — Betétek	1,102,428
Imp. hip. cu oblig. — Kötvény kölcsön.	170,045	—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	2,564
Imp. de cont-curent — Folyószámla kölcs.	45,950	02	Depozite de cassa — Pénztári letétek	42,025
Efecte — Értékpapírok	143,047	50	Diverse cont.-credit. — Különféle hitelező számlák	22,972
Acțiuni dela alte bănci — Részvények más bankoktól	8,750	—	Interese transit. anticipate — Előre felvett kamatok	9,356
Rate solvite la Centrala băncilor — Pénzint. központnál befizetett részletek	1,600	—	Profit curat — Tiszta nyereség	39,560
Edificiile institutului — Intézeti házak	—	69,000		
Realități și Anticipațiuni — Ingatlanok és előlegek	—	23,757		
Mobilier — Felszerelés	—	2,000		
Amortizare — Leírás	—	200		
Diverse cont. debitoare — Különféle tartozó számlák	—	426		
		1,883,958		1,883,958

Eşite — Kiadások.		Contul Profit și Perdere.—Nyeresség- és Veszteség-számla.		Intrate — Bevételek.	
		K	f	K	f
<i>Interese: — Kamatok:</i>					
pentru depuneri—betétek után	51,221.44			Int. de cambii — Leszámitolási kamat	84,015.96
pentru fond. de rez.— tartalékalapért	5,774.85			Interese de impr. cu obligațiuni —	
pentru fondul de penziune— nyug-				Kötvény kölcsönök kamat	16,327.54
dijalapért	2,478.66	59,474.95		Int. de cont-curent— folyószámla kam.	16,380.74
<i>Spese: — Költségek:</i>					
salare și bani de cvartir — fizetések				Interese de efecte — Értékpapir kamat	7,554.25
és lakpénz	18,093.20			Provizie — Jutalék	18,369.06
imprimare, registre etc. — külön-				Chirii — Házbér	3,439.42
félék	7,336.76			Venit dela cereale — Gabona üzlet jövedelme	2,314.75
marce de prezență—jelenlétijegy	850.—	26,279.96		Diverse — Különfélék	1,788.63
<i>Contribuție: — Adó:</i>					
directă — egyenes	16,048.25				
10% la interese de depuneri—10% betét kamat után	5,122.15				
competință de timbru — bélyeg-					
illeték	209.70	21,380.10			
<i>Amortizări: — Leírások:</i>					
din mobiliar — felszerelésből	200.—				
din acțiuni dela alte bănci — Rész-					
vények más bankoktól	905.—				
din cambii — Váltó tárczából	714.50				
diferință de curs la efecte — árfo-					
lyam különbizt.	1,675.50	3,495.—			
Profit curat — Tiszta nyereség		39,560.34			
		150,190.35			150,190.35

Hatog, la 31 Decembrie 1916. — Hátszeg, 1916. december hó 31-én.

Budiu m. p., dir.-exec. — vezérigazgató.

Victor Pop m. p., cont. — könyveió.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

I. Parasca m. p., președinte — elnök.
Straițar m. p.

Otto Popovits m. p.
Dr. Hica m. p.

Teofil Crișan m. p. Ianza m. p.
Muntean m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent și l-am aflat exact. — Aolirott felügyelő bizottság jelen mérleget megvizsgálta és helyesnek találta.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Gheorghe B. Reitescu m. p.

Romul Raca m. p.

Onesc Crăciun m. p.

Revăzut și aflat în ordine: — Megvizsgálta és helyesen találta:

Ioan Moldovan m. p.

revizor expert al «Solidarității». — a «Solidaritetea» szakértő revizora.

Raportul comitetului de supraveghiare.

Onorată adunare generală!

Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1916 cu un profit de 39,560 cor. 34 fil. revidându-l, l-am aflat exact, deci Vă propunem să îl primiți. Cu privire la împărțirea profitului curat Vă recomandăm spre primire propunerea direcțiunii și Vă rugăm ca să dați atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiare absolutor pe anul expirat.

Hatog, la 15 Martie 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Romul Raca m. p.

Gheorghe B. Reitescu m. p.

Onesc Crăciun m. p.

A felügyelő bizottság jelentése:

Tisztelt közgyűlés!

Az 1916. év végével 39,560 Korona 34 fillér nyereséggel lezárt mérleget megvizsgáltuk, s azt helyesnek elfogadásra ajánljuk.

A tiszta nyereség hováfordítása iránt tett igazgatósági indítványhoz hozzá járulnak, s annak elfogadását kérjük.

Végre indítványozuk, miszerint úgy az igazgatóságnak mint a felügyelő bizottságnak is a felmentvény a múlt évre megadassék.

Hátszeg, 1917. március hó 15-én.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Raca Romulusz s. k.

Reitescu B. György s. k.

Crăciun Onesc s. k.

„AURORA“

institut de credit și economii, societate pe acții în BAIA-MARE (NAGYBANYA).

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «AURORA», societate pe acții în Baia-mare (Nagybánya), sunt invitați la

a X-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 22. Maiu st. n. 1917, la 11 ore din zi, în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. Constituirea și deschiderea adunării în sensul §-lui 28 din statute.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere împreună cu stabilirea bilanțului și votarea absoluturului.
3. Deciziune asupra împărțirii profitului net.
4. Alegerea a unui, eventual 3 membri în direcțiune și 5 membri în comitetul de supraveghiere.
5. Stabilirea salariului, a mărcilor de prezență și a speșelor de călătorie pentru membrii direcțiunii și a comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1917.
6. Eventuale propuneri în înțelesul §-lui 36 din statute.

Baia-mare (Nagybánya), în 25 Aprilie 1917.

Direcțiunea.

* În sensul §-lui 23 din statute la adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cel puțin cu jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală și-au depus acțiile, eventual documentele de plenipotență la cassa institutului, respective la locurile designate de direcțiune.

Pentru primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere sunt rugate toate institutele similare, cari sunt membrii la «Solidaritatea».

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1916.

Active.			Pasive.	
	K	f	K f	
Cassa	9,918	33	Capital societar	150,000—
Bon la Banca Austro-Ungară	501	80	Fond general de rezervă ¹⁾	84,364·80
Bon la Cassa de păstrare postală	1,873	20	Fond special de rezervă ²⁾	11,687·93
Cambii de bancă	250,026	—	Fond de pensiuni ³⁾	12,480—
Cambii cu acoperire ipotecară	303,177	—	Depuneri	431,844·62
Obligațiuni cu acoperire ipotecară	129,103	—	Reescont	59,402—
Obligațiuni cu caventași	6,096	—	Creditori	25,525·96
Conturi Curente cu acoperire	21,076	—	Depozite	18,000·48
Efecte	83,100	—	Dividendă neridicată	808—
Anticipații	11,035	61	Interese transitoare anticipate	11,646·63
Mobilier	3,500	—	Profit transpus	1,864·40
Protest și vadii	232	50	Profit net	12,014·62
	819,639	44		13,879,02
				819,639·44

Cu dotațiunea anului 1916: 1) K 88,000—, 2) K 12,491·75, 3) K 12,800—. Suma totală a rezervelor: K 113,291·75.

Spese. Contul Profit și Pierdere.

Spese.			Venite.	
	K	f	K f	
Interese de depuneri	17,494	18	Profit transpus	1,864·40
Interese de reescont	14,840	02	Venite dela efecte	3,400·20
Interese de lombard	688	22	Interese dela cambii	23,027·15
Interese de Cont-Curent	1,055	54	Interese dela cambii ipot.	30,342·06
10% dare după interese de depuneri	1,749	41	Interese dela oblig. ipot.	9,452·24
Dări de stat și comunale	5,443	27	Interese dela oblig. cu caventași	1,522·68
Chirie și spese curente	2,994	77	Interese dela Cont-Curent	2,633·04
Salare și bani de cuartir	14,950	40	Proviziuni	4,124·88
Porto	263	51	Diverse	1,119·90
Competință de timbru	161	26		
Amortizări	3,972	—		
Profit net	13,879	02		
	77,491	55		77,491·55

Baia-mare, la 31 Decembrie 1916.

Dr. Teofil Dragoș m. p., director executiv.

Alexandru Schiller m. p., prim-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. T. Mihali m. p., președinte.

Ioan Georgiu m. p.

Demetriu Cionte m. p.

A. Dragoș m. p.

Atanasiu Demian m. p.

Nicolau Lupan m. p.

Subscrisul comitet de supraveghiere am revăzut conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Baia-mare — Nagybánya, la 25 Aprilie 1917.

Romul Marchiș m. p., președinte.

Ilariu Boroș m. p.

Virgiliu V. Bontescu m. p.

Alexandru Farkaș m. p.

Ananie Cherecheș m. p.